                     POVIJESNI  PRIKAZ  ŠKOLE  NA  OREHOVICI

                          POVODOM 75 OBLJETNICE POSTOJANJA

                                                            Orehovica, 17.prosinca 2004.


Čast mi je i veliko zadovoljstvo prisjetiti nas  neke i upoznati sa bogatim i plodonosnim radom   škole na Orehovici.


Prije otvaranja škole godine 1929. djeca Svilna i Pašca   polazila su školu u Gradu Grobniku dok su djeca sa  Orehovice polazila  školu na Trsatu. Pošto su škole bile prilično daleko a djeca  pješačila,  stanovnici Orehovice u zajednici sa stanovnicima iz Svilna razmišljaju o gradnji školske zgrade na području Orehovice u koju bi dolazila i djeca iz Svilna.


Treba spomenuti da se Orehovica spominje već 1681.g.  U najstarija vremena zvala se Žakalj, zatim joj je graditelj Lujzijane; Vukasović, dao ime Hrast po prastarom hrastu što je rastao uz gradsku mitnicu. Orehovica je jednim dijelom pripadala Sušaku a drugim Gradu Grobniku. U pretprošlom i početkom prošlog stoljeća u industrijskom smislu ona je bila pravi velegrad.  Dovoljno je spomenuti da je mlin u Žaklju 1841. godine izvozio svoje brašno u Englesku, Francusku, Egipat, Brazil, Njemačku i Balkan.


U kulturnom vidu priča se da je autor naše himne Antun Mihanović znao dolaziti na Orehovicu koja je bila  i poznato izletište te da je osjetivši snagu naše bure, buru uvrstio  u stihove pjesme Horvatska domovina, kasnije uglazbljene  hrvatske himne.


Nije zato čudno da je u takvom ozračju davne 1929 g. otvorena škola.

Zemljište za školu darovala je obitelj Cuculić. O razdoblju od 1929 do  1941 nema dovoljno dokumentacije jer je nažalost  izgorjela u ratu. 


Nastavu su pohađali tada, kao i danas, učenici od  I. do IV. raz. a prvi učitelji bili su: Silvije Mihelić i Josipa Velikopoljski. 


Tijekom drugog svjetskog rata nastava se prekidala a u jednom razdoblju  vođena je na talijanskom jeziku.


Nakon rata  po odluci Kotarskog odbora Sušak školi su dodijeljeni  na rad : Josipa Velikopoljski i Ferdo Milneršić. Kratko vrijeme mijenja ga Ante Maršić. Vjeronauk je do 1951.g. držao pater Ivan Kovač sa trsatskog samostana.

Školske godine 1946./47. upisano je 93 učenika. 


Školske godine 1948./49. godine odlaze sa Orehovice učitelji Milneršić i Velikopoljski, a na njihova mjesta dolaze Marija Rubin i Neda Ružić. Na  mjesta učiteljica Rubin i Ružić dolaze 1949/50.god. Melita Mulc i Marija Dminić, a godinu dana kasnije  dolazi Vilim Mulc.


Nastava se u tim razdobljima organizira u kombiniranim odjeljenjima i tako sve do 1965. godine.Zanimljivo je spomenuti da je škol. god. 1952/53 škola prerasla u šestogodišnju te da se u petom i šestom razredu vodila predmetna nastava.


Ono što je potrebno naglasiti je da su u ta vremena mještani živjeli sa svojom školom i škola sa njima. U skladu sa svojim sposobnostima uključivali su se u rad škole. Osnovane su mnoge grupe i društva. Spominjem grupu malih vezilja gdje su djeca učila ručni rad, grupa malih muzičara, izviđači, šahisti, dramska grupa, pjevački zbor, prirodnjaci, folklorna grupa Dom kulture je kupivši mandoline  osnovan  zbor mandolina u kojem je bilo obuhvaćeno 20 djece.

Školska knjižnica je svake godine brojila sve više knjiga. Tako bogat i raznovrstan rad djece, učitelja i mještana urodio je brojnim izložbama, nastupima i priredbama koje su se godišnje  priređivale i po nekoliko puta. Osjeća se prožetost kulturnog života mjesta i škole. Upravo zbog ove zapaženosti kulturnog rada Orehovicu su iz milja zvali mali Pariz.


Od svog osnutka škola je bila samostalna sa upravom. Imala je svoja financijska sredstva za normalno odvijanje nastave. Školski odbor je bio aktivan, nabavljala su se sredstva putem školskih uprava odnosno Savjeta za prosvjeta i kulturu ali i putem sponzora.

Godine 1957. škola prelazi od šestogodišnjeg na četverogodišnje održavanje nastave.  Sa škole tada odlaze svi nastavnici i učitelji a na njihovo mjesto dolaze Stanko i Nerina Širola.

Početkom 1958./59. škola se pripaja OŠ Centar i postaje njena područna škola.

U toj školskoj godini bilo je upisano 54 učenika.

U slijedećem desetljeću uočljiv je znatan porast broja učenika tako da se 1969. g. nastava održavala u četiri razreda sa četiri nastavnika. U školu dolaze 1965. učiteljica Ivana Krištofić a 1969. godine Angela Simunović. Svaki razred je u prosjeku brojio 24 učenika. U tom razdoblju humak Glavica planiran je za izgradnju školskog igrališta, asfaltirala se i prilazna cesta od ulice Kalina prema školi. Uz zalaganje učitelja Stanka a zatim i Nerine Širole te Mjesne zajednice igralište je dovršeno 1983. godine. Učenici su bili uključeni u razne sportske grupe, a ritmička sekcija je nastupala na općinskim smotrama i bila zapažena.


Učitelj Širola 1981.g. odlazi u invalidsku mirovinu a Krištofić Ivana u prijevremenu. Na njeno mjesto dolazi Brnelić Ranka. U mirovinu odlazi i učiteljica Simunović Angela, a na njeno mjesto dolazi Ingrid Traub. Učiteljica Nerina Širola odlazi u mirovinu  1991.g.      


U posljednja dva desetljeća prošlog stoljeća brojni učitelji škole Centar dolazili su i odlazili sa Orehovice, uglavnom su to bile zamjene ili bi se ukazala određena potreba.

Posljednje  desetljeće prošlog stoljeća osim ratnih strahota donijelo je i samostalnu državu Hrvatsku no zabilježen je i demografski pad broja rođene djece te tako i znatan pad broja učenika. Nakon dugo vremena školske godine 1997./98. moralo se nanovo krenuti sa kombiniranim odjeljenjima. U školi rade sve do danas učiteljice Ranka Brnelić koja vodi III. i IV. r i Ingrid Traub koja vodi I. i II. r. Danas škola broji 25 učenika . Prvi i drugi razred pohađa 10 učenika, treći i četvrti 15 učenika.

U školi se uredila čajna kuhinja, postavljeni su klima uređaji, uređene su sanitarije, kupljene nove klupe, popravljen krov, uređeno igralište. U skladu cjelokupne informatizacije društva škola je dobila  računalo. Premda se vide nastojanja oko uređenja škole napose interijera ipak  opći dojam je da područne škole zahtjevaju veću pažnju našeg društva.

 Nadam se da će se u budućnosti prepoznati važnost ovih malih područnih škola kao kulturne, tradicijske baština s jedne strane i razvojne vrijednosti mjesta pa i šire okolice s druge. Nadam se da njihov ostanak i opstanak u budućnosti neće biti uvjetovan financijskim ili nekim drugim razlozima.

Ako su ovi jubileji prozor u prošlost u isto vrijeme trebali bi biti odškrinuta vrata za budućnost. Svi bi zajedno  morali činiti sve  za doborobit djece i ljudi ovog kraja te da  ova škola premda mala ali vrlo značajna zauzme mjesto koje zaslužuje. 

Prenoseći znanje odgajajući za vrijednosti brojni učitelji ove škole činili su i čine to s ljubavlju, neka se i u buduće ovom školom čuje dječji smijeh, neka se djeca Orehovice i Svilna zajedno igraju i uče. To će pamtiti cijelog života kao što pamte njihovi roditelji, none i nonići.

Naša je zadaća pokazati važnost ovih škola u prošlosti te jačati svijest društva za razumijevanje njihove važnosti u budućnosti. Vjerujem da to već i sada činimo.

Na kraju nadajmo se dočekati još mnoge obljetnice čiji će 

nositelji biti ova djeca koja već pohađaju ili ona koja će pohađati ovu školu, djeca Orehovice i Svilna, djeca škole Centar.

                                                                     Dajna  Jogan  Linić, prof.

